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Проверяемое лицо вправе при ознакомлении с материалами 
таможенной проверки делать из них выписки и снимать копии 

Коротко 

КС РФ подтвердил право проверяемого лица в ходе ознакомления с материалами таможенной проверки 
осуществлять из них выписки, снимать копии и делать фото. Таможенные органы обязаны обеспечить 
проверяемым лицам возможность ознакомиться с материалами проверки, однако закон не предусматривает 
право делать из них выписки и фотокопии. На практике таможенные органы зачастую отказывают в этом, и 
среди судов нет единообразного подхода к данному вопросу. В этой связи КС РФ также предписал 
законодателю устранить имеющийся законодательный пробел. 

Постановление КC РФ от 28.04.2023 № 22-П по заявлению общества с ограниченной 
ответственностью (далее – «Общество») о проверке конституционности п. 2 ст. 235 Федерального 
закона от 03.08.2018 № 289-ФЗ «О таможенном регулировании в РФ и о внесении изменений 
в отдельные законодательные акты РФ» (далее – «ФЗ № 289»)  

 

Суть дела 

Общество обратилось в таможенный орган с заявлением об ознакомлении с материалами камеральной 
таможенной проверки. Таможня допустила Общество к ознакомлению, однако не разрешила Обществу 
осуществлять выписки из материалов проверки, а также снимать копии и делать фотографии. 

Общество не согласилось с отказом таможни и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суд первой инстанции поддержал позицию Общества, указав, что п. 2 ст. 235 ФЗ № 289 не предусматривает 
ограничений в отношении способов ознакомления с материалами таможенной проверки. 

Суды апелляционной и кассационной инстанций, а также ВС РФ поддержали позицию Таможни, посчитав, 
что указанная норма не предусматривает право проверяемого лица осуществлять выписки из материалов 
таможенной проверки и снимать с них копии и фотокопии. 

В этой связи Общество обратилось в КС РФ. По мнению Общества, п. 2 ст. 235 ФЗ № 289 ограничивает 
проверяемое лицо в способах ознакомления с материалами таможенной проверки, что существенно 
затрудняет подачу письменных возражений на акт проверки и обжалование решений таможенных органов. 

Позиция КС РФ 

КС РФ признал п. 2 ст. 235 ФЗ № 289 не соответствующим Конституции РФ, поскольку данная норма 
не обеспечивает право проверяемого лица в ходе ознакомления с материалами таможенной проверки 
осуществлять из них выписки и (или) использовать технические средства, предназначенные для их 
копирования (фотографирования), в связи с чем допускает отказ со стороны таможенных органов 
в реализации данного права. 

Как отметил КС РФ, когда объем материалов таможенной проверки значителен либо они содержат сложные 
математические расчеты или документы, составленные на иностранном языке, либо требуют обращения 
к помощи квалифицированного юридического советника, их простой визуальный осмотр в течение времени, 
отведенного на ознакомление, может оказаться не только недостаточным, но и, по существу, 
бессмысленным. 
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Поскольку в действующем таможенном законодательстве отсутствуют нормы, устанавливающие право 
проверяемого лица на ознакомление с материалами таможенной проверки путем снятия с них копий 
(фотографирования, производства выписок), а также корреспондирующие нормы, устанавливающие 
соответствующую обязанность таможенных органов, КС РФ указал на необходимость законодательного 
урегулирования данного вопроса. 

 

 
Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты: 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 
 
 

 
Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services  
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services  
 

Присоединяйтесь  
к Telegram-каналу  
по налогам и праву — 
TaxPro 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей. В офисах 
«Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Воронеже, 
Владикавказе, Перми и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий 
подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 
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